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EU päätti kesällä kieltää neonikotinoidien käytön kahdeksi 
vuodeksi. Tällä hetkellä ne ovat käytännössä ainoita aineita, joi-
ta voidaan käyttää öljykasvien siementen peittauksessa. Kiellon 
taustalla oli se, että aine vaarantaa mehiläistuotannon. Erityi-
sesti USA:ssa, mutta myös Euroopassa mehiläisyhdyskuntia on 
hävinnyt viime vuosien aikana normaalia paljon enemmän.

Mehiläisten häviäminen olisi kahdesta syystä haitallista. 
Ensinnäkin hunaja on tärkeä tuote. Toiseksi, ja paljon sitä 
tärkeämpi syy on pölytyspalvelu, jota mehiläiset tarjoavat. 
Arviot pölytyspalvelun merkityksestä vaihtelevat, mutta suu-
ruusluokassa puhutaan peräti noin kymmenesosasta maailman 
ruuantuotannon arvosta. Tätä taustaa vasten on helppo ymmär-
tää, miksi mehiläisiä on suojeltava.

Kysymys ei kuitenkaan ole aivan näin yksioikoinen. Aine on 
kiistatta vaarallinen mehiläisille, mutta vaarallisuuden astee-
seen vaikuttaa huomattavasti se, miten ja millaisessa muodossa 
sitä käytetään. Mehiläisyhdyskuntien kuolemille löytyy myös 
monta muuta mahdollista selitystä. Kyse voi olla myös monen 
tekijän yhteisvaikutuksesta.

Sen takia EU:n yksipuolisella päätöksellä voi olla kauas-
kantoiset seuraukset, joita kaikkia ei ehkä ole osattu ottaa 
huomioon. Koska korvaavia, edes jollakin tavalla toimivia muita 
torjunta-aineita ei ole, voi EU:n päätös merkitä öljykasvialan 
huomattavaa pienentymistä. Erityisesti näin on vaarana käydä 
Suomessa, jossa öljykasvien viljely on muutoinkin suhteessa 
kotieläintuotannon valkuaistarpeeseen aivan liian vähäistä.

Käytännössä tämä päätös voi tarkoittaa sitä, että EU:n ja 
Suomen soijariippuvuus edelleen kasvaa. Mahdollista on myös 
se, että meille tuotaisiin ”neonikotinoitua” rypsiä sellaisista 
maista, missä kieltoa ei ole.

Monimutkaisuutta lisää myös se, että mehiläisten suojelemi-
seksi toteutettu toimenpide voi itse asiassa johtaa tuotannon 
vähenemiseen. Merkittävä osa ammattimaisesta hunajantuo-
tannosta on nimittäin kytköksissä öljykasvien viljelyyn. Siten 
öljykasvialan väheneminen voisi olla osalle hunajan tuottajista 
kohtalokasta.

Joka tapauksessa nyt olisi erittäin tärkeää selvittää syyt 
mehiläiskuolemiin ja neonikotinoidien rooli siinä. Tutkimusta 
tarvitaan varmasti myös vaihtoehtoisten torjuntamenetelmien 
kehittämiseen. Tärkeää 
olisi selvittää myös päätösten 
seuraukset ja kerrannaisvai-
kutukset.

Muutoin on vaarana, 
että lapsi menee pesuvesien 
mukana.

Rypsiä ja hunajaa 
vai ei kumpaakaan?
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Alkoholijuomayhtiö Altia 
suunnittelee siirtävänsä viini-
en ja glögien tuotannon Tans-
kan Svendborgista  Nurmijär-
ven Rajamäen tehtaalle ensi 
keväänä.

 Sopimustuotanto Tanskassa 
jatkuu vuoden 2015 alkuun 
asti.

Altian johtajan Hannu Tuo-
misen mukaan Rajamäellä 
tuotanto lisääntyy litroissa 
lähes kolmanneksen, ja uusia 
työpaikkoja syntyy noin 20 ny-
kyisten 300:n lisäksi.

Siirtoa perustellaan kustan-
nustehokkuuden parantami-
sen tarpeella.

Altian pullottamoiden käyt-
töaste on Tuomisen mukaan 
alhainen. Viinien tuotanto-
volyymit eivät ole kasvaneet 
arvioiden mukaan ja väkevien 
juomien myynti on laskenut 

Suomessa. 
Kiristynyt kilpailu, kulu-

tuksen muutokset ja veron-
korotukset ovat vaikeuttaneet 
markkinatilannetta Pohjois-
maissa ja Baltiassa.

Altian tavoitteena on kehit-
tyä toiminta-alueensa tehok-
kaimmaksi alkoholijuomien 
tuotannossa ja logistiikassa.

Neuvottelut Svendborgin 
tehtaan henkilöstön kanssa al-
koivat perjantaina. Tuotannon 
päättyessä häviää sata työpaik-
kaa.

Altialla on Suomessa Raja-
mäen pullottamon lisäksi Ilma-
joella Koskenkorvan tehdas. 
Ulkomailla tuotantolaitokset 
ovat Tallinnan Tabasalussa ja 
Ranskan Cognacissa. Pullot-
tamo Ranskasta tuli Altialle 
Larsen-kaupan yhteydessä.

JUHA KAIHLANEN

Altia siirtää Tanskasta 
tuotantoa Rajamäelle

Majlen Fazer jatkaa perheyri-
tyksen työtä neljännessä pol-
vessa. Mukana on sukulaisia 
myös kolmannesta ja viiden-
nestäkin polvesta.

”Perinne ja nimi velvoittavat 
ja vaativat mutta yhtä lailla an-
tavat”, hän kertoo.

”Tämä on minulle elämänta-
pa. Otan työn hyvinkin henki-
lökohtaisesti, kannanhan minä 
myös yrityksen nimeä.”

Majlen Fazerin mielestä on 
arvokasta olla suomalainen 
perheyritys tänä päivänä, vaik-
ka valtion toimet kummastut-
tavat.

”Verotuksellisesti ei ole 
helppoa jatkaa ja kasvattaa 
yrityksen arvoa seuraaville 
sukupolville. Suomi joutuu 
maana vielä miettimään, mitä 
se haluaa suomalaisuudelta.”

Tunnetuimpia
suklaaosaajia
Vaikka Majlen Fazer lukeutuu-
kin ison yrityksen omistajiin, 
hän tuntee sen tuotannon ja 
monet eri työtehtävät omakoh-
taisesti.

Hän aloitti konditorias-
sa kakkupohjien paistajana 
neljännesvuosisata sitten. 
Kymmenen vuotta hän vastasi 
käsintehdyistä konvehdeista 
mutta siirtyi pääosin tuoteke-
hitykseen Peter-isän kuoleman 
jälkeen.

Tänä päivänä häntä pidetään 
yhtenä Suomen parhaimmista 
suklaan laatuasiantuntijois-
ta. Työpäivät kuluvat muun 
muassa suklaan valmistuksen 
laatu- ja kaakaon alkuperäky-
symysten parissa sekä brändi-
en rakentamisessa.

”Suklaa on yhä tietyllä lailla 
yhtiön sielu ja hyvin lähellä 
myös omaa sydäntäni, samoin 
kakut ja erilaiset leivokset”, 
Majlen Fazer kertoo.

”Olen minä ollut leipääkin 
paistamassa, mutta siinä vel-
jeni Kalle on parempi. Hän on 
meidän jyväjemmarimme.”

”Suklaata ei voi 
maistaa ja sylkeä pois”
Laatuasiantuntija syö suklaata 
työkseen. Esimerkiksi uusien 
tuotteiden koemaistatus on osa 
arkipäivää.

”Suklaata ei voi vain maistaa 
ja sitten sylkeä pois. Kokonais-
vaikutelma syntyy ainoastaan, 
kun syöt suklaan ihan oikeasti.”

Silloin tällöin suklaa maistuu 
myös vapaa-ajalla. Lempisuk-
laa on – mikäs muukaan kuin 
Fazerin Sininen.

TIINA TAIPALE

Neljännen
polven
fazerilainen
elää suklaasta

Kari Salonen

Suomalainen suklaaosaaminen 
sai kansainvälistä tunnustusta 
viime viikolla, kun makeisten 
markkinajohtaja Fazer vastaan-
otti alalla arvostetun European 
Candy Kettle Award -palkinnon.

Palkinto myönnetään euroop-
palaiselle makeisalan yrityk-
selle, joka on kunnostautunut 
tutkimus- ja kehitystyössä sekä 
innovatiivisissa tuoteuudistuk-
sissa ja onnistunut myös mark-
kinoinnissa.

Palkinnon 40-vuotisen histo-
rian aikana sen ovat voittaneet 
muun muassa Nestlé, Haribo, 
Cadbury ja Ferrero.

Vuonna 1982 saman tunnus-
tuksen saanut Fazer on toinen 
kahdesti palkittu yritys. Aiem-
min vastaavaan on yltänyt vain 
saksalainen Storck.

“Fazer on suunnitellut ja 
toteuttanut huipputason ma-
keistehtaan, joka tehostaa 
yrityksen tunnettuja suklaa- ja 
leipomotuotantoja. Yritys pi-
tää jatkuvasti yllä korkeimpia 
laatuvaatimuksia kaikessa liike-
toiminnassaan”, tunnustuksen 
myöntäneen seuran puheenjoh-
taja Mark Sheffield arvioi.

European Candy Kettle Club 
koostuu makeisalan raaka-ai-
neiden ja laitteiston toimittajien 
sekä alan lehdistön edustajista.

”On suuri kunnia ottaa vas-
taan palkinto, sillä se kuvastaa 
Fazerin omistautumista laadul-
le. Meitä pidetään alalla edellä-
kävijöinä, mikä tuntuu hurjan 
hienolta”, palkinnon vastaanot-
tanut Majlen Fazer totesi.

Tuotanto Suomessa
Ensi vuonna tulee täyteen 120 
vuotta siitä, kun Karl Fazer 
aloitti makeisten valmistuksen 
ja käynnisti täysin uuden teolli-
suudenhaaran Suomessa.

Yhtiö valmistaa yhä laajasti 
erilaisia makeisia suklaista ja 
sokerimakeisista lakritseihin ja 
purukumeihin, mikä on maail-
malla poikkeuksellista, makeis- 
ja leipomoliiketoiminnoista 
vastaava toimitusjohtaja Tom 
Lindblad kertoi.

”Se vaatii tuotekehitykseltä 
monialaista osaamista mutta on 
rikkaus ja olennainen osa yrityk-
sen historiaa.”

Fazer on alansa ainoa toimi-
ja, jonka kaikki makeistehtaat 

sijaitsevat kotimaassa. Monen 
muun toimijan tuotanto on ha-
jautettu ulkomaille.

Suomalaisyhtiön kolmella 
makeistehtaalla työskentelee 
vakinaisesti yli 550 henkeä.

”Makeisvero tehnyt hallaa”
Vaikka kilpailu on viime vuosina 
kiristynyt Suomen makeismark-
kinoilla, Fazer on onnistunut 
vahvistamaan asemaansa mark-
kinajohtajana. Sillä on hallus-
saan noin 40 prosenttia suoma-
laismarkkinoista.

”Myyntimäärät ovat pari 
prosenttia viime vuotta jäljessä. 
Taantumalla on vaikutusta, mut-
ta samalla makeisvero on tehnyt 
hallaa Suomen markkinoille. 
Hinnat ovat nousseet huikeasti 
parissa vuodessa, mikä näkyy 
kulutuksessa.”

Yhtiö vie kolmasosan makei-
sistaan ja kasvua pyritään hake-
maan juuri viennistä. Ruotsissa 
ja Venäjällä se on kasvattanut 
myyntiään jo kolme vuotta pe-
räkkäin. Lentokenttä- ja laiva-
myynnissä Fazer on jo suurim-
pien joukossa.

Lindbladin mukaan hinnalla 
ei kilpailla. ”Pyrimme pärjää-
mään laadulla ja hyvällä maulla.”

Marraskuussa 2012 Fazer 
aloitti keksiliiketoiminnan. 
Paluu on sujunut hyvin, sillä 
markkinaosuus on tuplaantunut 
16 prosenttiin.

TIINA TAIPALE

”Fazer nähdään 
makeisalan
edelläkävijänä 
Euroopassa”
Suklaaosaamisestaan palkittu Fazer  
arvostaa sinivalkoisia juuriaan. Toisin  
kuin muut suuret makeisyhtiöt, se on  
keskittänyt tuotantoaan kotimaahan.

Fazerin Sininen on Suomen 
tunnetuimpia tuotemerkkejä.

Suklaa ja sen laadun kehittäminen on lähellä Majlen Fazerin 
sydäntä. ”Työ on minulle elämäntapa.”

Arja Luukkonen (vas.) ja Meeri Pakarinen viimeistelivät perjantaina shamppanjakuulia Fazerin makeistehtaalla Vantaan
Vaaralassa. He ovat ylpeitä työstään.

Keskiviikkona 18. syyskuuta li-
putetaan vuoden 1863 valtiopäi-
vien merkkivuoden kunniaksi. 
Kuluvana vuonna vietetään vuo-
den 1863 valtiopäivien 150-vuo-
tismerkkipäivää.

Eduskunta järjestää merkki-
vuoteen liittyviä tapahtumia.

Sisäministeriö on määrännyt 
valtion virastot ja laitokset li-
puttamaan keskiviikkona 18.9. ja 
suosittaa myös yleistä liputusta.

MT

Keskiviikkona liputetaan 
valtiopäivien kunniaksi
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KANTRI 
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SYYSKUUN NUMEROSSA:
•  Kivi ei käsitä kiirettä

•  Chilien polte koukuttaa

•  Käsitöillä iloa arkeen


